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ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИМ 

ОСОБАМ 

 

Українське суспільство сьогодні переживає черговий кризовий період, 

пов’язаний з багатьма чинниками. Найбільш руйнуючою обставиною 

сьогодення є повномасштабна війна. Конфлікт, який розділив не тільки 

політиків та громадянське суспільство, а й сім’ї та особистості. Певну кризу 

переживає і професійне середовище педагогів, психологів, соціальних 

працівників. Суть цієї кризи полягає у відсутності або недосконалості наявних 

методик роботи з сім’ями та дітьми, які постраждали від збройного конфлікту, 

в тому числі внутрішньо переміщеними дітьми та їхніми сім’ями. 

При плануванні допомоги внутрішньо переміщеним особам, для їх 

соціальної адаптації, потрібно враховувати, що більшість з них часто не 

усвідомлюють, якої саме допомоги потребують. Особливо, коли це стосується 

психологічної підтримки. Тому на початкових етапах реабілітаційні заходи та 

заходи з адаптації можуть проводитися у формі навчання корисних навичок, 

бесід, підтримуючих зустрічей. Їх можна проводити в таких формах [1, с. 22–

24]:   

1. Індивідуальна робота.    

Індивідуальна робота передбачає індивідуальне консультування/бесіди з 

актуальних питань, кризове консультування та консультування з опрацювання 

травматичного досвіду, зустрічі з планування і ведення випадку, оцінки успіхів, 

терапевтичні зустрічі.  

2. Сімейне консультування.  



Сімейне консультування націлене на опрацювання травматичного досвіду 

на рівні всієї родини та постановку цілей на подальше життя. Сімейне 

консультування має також передбачати консультування батьків з питань 

профілактики психологічної травми дитини та створення для дитини 

підтримуючого середовища.  

3. Тренінги з розвитку життєвих навичок. 

Такі тренінги можуть включати різні тематики, корисні для внутрішньо 

переміщених осіб для їх подальшої адаптації. Ці тематики можуть бути 

поєднані загальною програмою або представлені окремо, з урахуванням потреб. 

Серед тем можуть бути: зайнятість/працевлаштування, ефективна комунікація, 

постановка життєвих цілей, захист прав, здоровий спосіб життя та 

профілактика соціально небезпечних хвороб, профілактика насильства, 

виховання та догляд за дітьми, формування сімейних стосунків, профілактика 

конфліктів тощо.  

4. Групи взаємодопомоги і взаємопідтримки. 

Такі групи створюються за ініціативи та участі активних членів центрів 

компактного проживання внутрішньо переміщених осіб або громади чи 

територіального центру, де вони проживають. Метою групи є придбання 

корисних навичок і залучення на місцях активних помічників з числа 

внутрішньо переміщених осіб. Такі групи також сприяють формуванню 

згуртованості членів громади, розвитку їх самостійності, впевненості у власних 

силах. Групи можуть бути тематичними для отримання певних знань, де 

учасники можуть пригадати та поділитися власним досвідом (наприклад, 

ефективна комунікація, учасники пригадують власний досвід спілкування і 

діляться успіхами), та групи психологічної підтримки.  

5. Психокорекційні групи. 

Цей метод втручання найбільш актуальний на початковому етапі кризи, 

поки травма ще свіжа і люди знаходяться в розгубленому стані. У такі групи 

зазвичай потрапляють найбільш уразливі особи з різними психологічними і 

психосоматичними проблемами. Ці групові методи психосоціальної реабілітації 



націлені на: усвідомлення травми і включення механізмів подолання стресу 

(coping); зменшення стресових розладів (страхи, нав’язливі спогади, безсоння, 

нічні кошмари, дратівливість, депресія і т. п.); корекцію психосоматичних 

розладів та розвиток навичок подолання душевної кризи. У групових робочих 

сесіях залежно від поставлених завдань застосовується весь спектр 

психотерапевтичних методів – релаксаційні методи, гештальт-терапія, 

біхевіористична терапія, психодрама, когнітивна терапія і т. д. Групу веде 

фасилітатор (ведучий) в парі зі співфасилітатором. На початкових сесіях 

важливим є побудова довірливих стосунків у групі для забезпечення 

саморозкриття учасників. Суть таких зустрічей полягає у тому, що учасники 

можуть поділитися сво їм травматичним досвідом, переживанням, та за 

допомогою фасилітатора (ведучого) і уточнюючих запитань від учасників 

допомогти один одному відновити послідовність травмуючих епізодів і 

вибудувати єдину картину події, що допомагає пропрацюванню травми. 

Отже, на адаптацію дитини значно впливає її позитивний настрій, 

відчуття готовності перед можливими труднощами. Значний вплив при 

психологічній допомозі дітям має батьки, адже від їхньої підтримки залежить, 

як швидко дитина стане відчувати себе безпечно та впевнено, адаптується до 

нового оточення та умов життя. 
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